

Тема экскурсии: История памятных объектов одной улицы хутора Краснооктябрьского.

Дата проведения экскурсии: 09 января 2024 г.

Актуальность работы заключается в том, что каждый житель нашего населенного пункта должен знать не только историю своего места жительства, но и памятные объекты и выдающихся людей.

Объектом экскурсии являются памятные объекты улицы хутора Краснооктябрьского.

Цель: Воспитание чувства патриотизма, любви к своей малой Родине.

Задачи: Знакомство школьников с историей возникновения хутора Краснооктябрьского, памятными объектами и выдающимися людьми.

Литературные источники: Справочник административно-территориального деления, статьи о памятных объектах, библиотека - филиал №4 х. Краснооктябрьский, статья газеты «Восход» от 24 мая 2019 года.

Список участников: 5 «А» класс 11 лет.

1. Антонов И.

2. Базаров Д.

3. Бойко К.

4. Волк А.

5. Лактионов Е.

6. Левченко Д.

7. Мельников Е.

8. Сухойкин А.

9. Чикулаева М.

Оборудование: карта, схема маршрута.

Форма проведения экскурсии: Повествование (рассказ), по способу передвижения – пешеходная.

Протяженность маршрута: 1 км, время проведения 30-40 минут.

Составитель: Жук Таисия Николаевна учитель МКОУ ООШ № 23.

Схема составления плана-маршрута экскурсии.

Логические части экскурсии	Методические приемы	Маршрут(указание места)	Объекты
Логическая форма (предпосылки, сравнение, анализ, обобщение).	Прием показа (изучение и исследование объектов) Прием рассказа	Ул. Пионерская, д.38 Ул. Пионерская 33/1 памятник	МКОУ ООШ № 23 имени героя Советского Союза К.Ф.Ковалева. Памятник, мемориал.Землякам, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

		Ул. Коллективная, д.56 Ул. Коллективная, д. 57	Отделение почтовой связи. Дом культуры х. Краснооктябрьский
--	--	---	---

Ход экскурсии:

Маршрут «История памятных объектов одной улицы хутора Краснооктябрьского».

1.МКОУ ООШ № 23 имени героя Советского Союза К.Ф.Ковалева.
2.Памятник, мемориал .Землякам, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками.
3.Отделение почтовой связи.
4.Дом культуры х. Краснооктябрьский

Из истории хутора

По данным справочников административно-территориального деления, хутор Красный Октябрь (сейчас Краснооктябрьский) до 1917 года назывался Сиротским и Церковным. Согласно справочнику «Кубанская область. Список населенных мест по сведениям 1882 года», составленному Е.Д. Фелицыным, в Закубанском уезде, на «земле общинного владения» станицы Ахтырской, в 7 верстах от нее, на правом берегу реки Хабль значился земельный участок и на нем хутор в 12 дворов, населяемый преимущественно иногородними. Хутор Краснооктябрьский , 0,7 км к западу от хутора, примыкает с юга к дороге на хутор Хабль. В хуторе проживало 5 мужчин и 4 женщины «коренных» (казаков) и 31 мужчина и 23 женщины «иногородних, имеющих оседлость», разводили лошадей. Жители значились «малороссийской народности» и православного вероисповедования. Хутор располагался на болотистой местности. Строительство хутора началось с конца улицы Пионерской.

В советское время в хуторе было две церкви, одна рядом с трассой, при въезде в хутор, а другая позже на месте ныне существующего сельского дома культуры. В годы войны в хуторе был госпиталь по улице Коллективной. На месте ныне существующей детской площадки было старинное кладбище.

Хутор сегодня.

Хутор Краснооктябрьский входит в состав Холмского сельского поселения Абинского района Краснодарского края.

Хутор расположен в 7 км на север от административного центра поселения станицы Холмской.

На хуторе 21 улица: переулки Зелёный, Клубный, Полевой, Северный, Степной, Южный и улицы - Заводская, Западная, Коллективная, Курьерская, Ленинградская, Луговая, Мира, Молодёжная, Новая, Первомайская, Пионерская, Пролетарская, Свердлова, Советов, Шевченко.

Данные взяты из статьи газеты «Восход» от 24 мая 2019 г.

Народной стройкой и общей гордостью для жителей хутора Краснооктябрьского стал сквер «Дружба». Идея появления сквера родилась у группы активных жителей 1 июня 2016 года, когда проходил праздник в честь Дня защиты детей. Алевтины Николаевны Воловиковой, председателя станичного комитета. На самом деле на сквер он еще мало похож – саженцы сосны совсем маленькие. А вот на зону отдыха эта площадка вполне похожа. Она разделена на две зоны: футбольное поле и территория с качелями и навесом. Все огорожено, покошено, видно хозяйское отношение. Помощь в ее оборудовании оказали руководители сельхозпредприятий – Н.Г. Болдырев, В.М. Юдин, Виктория и Альберт Антоньян, депутат районного совета Н.Ф. Чалый, а также депутат ЗСК С.В. Кизинек. Собирали средства и среди местного населения. Сдавали кто сколько мог. Сами устанавливали ограждение, красили, производили сварочные работы с Сергеем Кирьяновым. Своими руками делали для ребят «машинки» – на тракторных колесах, как и положено, с рулем. Это дело рук и фантазии Павла Владимировича.

Активные, неравнодушные, участники в общественных делах. Это семьи Кирьяновых, Владимировых, Ковалевых, Барташ, Беличенко, А.А. Шрамов, А.Н. Воловикова и другие.

Память жива

Еще одной доброй традицией хуторян стало шествие Бессмертного полка. Колонна идет от школы и до трассы Холмская – Федоровская. Некоторые жители даже военную форму для такого случая специально пошили. С портретами фронтовиков 9 мая здесь выходят второй год. После этого инициативная группа посещает памятный знак на месте поднятого несколько лет назад поисковиками самолета ПЕ-2. Место его падения указал Сергей Кирьянов, который еще в детстве видел торчавший из земли хвост машины. Затем все направляются в хутор Хабль, где установлен обелиск с именами 500 погибших советских воинов. Здесь варят кашу – солдатскую – перловую, ведь гречневую давали только офицерам. Угощают всех без исключения. Говорят, очень вкусная каша получается, дети уплетают за обе щеки, забыв о сникерсах и чипсах. Кстати, обелиск в самом хуторе Краснооктябрьский установлен не так давно, а вот имена не вернувшихся с фронта хуторян на нем так и не высечены. Местная жительница, занимавшаяся увековечиванием памяти защитников Родины, умерла, не успев передать начатое дело.

Девятого мая принимали поздравления от земляков местные старожилы. Андрей Федорович Зленко – единственный оставшийся на хуторе участник Великой Отечественной войны. 19 сентября он отметит 92-летие. Двойной праздник – День Победы и день рождения отметила труженица тыла Александра Ефимова Жереборова, ей было 93 года.

С самого рождения 70 лет на хуторе живет еще один уважаемый человек – Николай Васильевич Прядко, 43 года отработавший трактористом в колхозе «Кавказ». За добросовестное отношение к делу награжден двумя орденами Трудовой Славы, орденом «Знак Почета». В свое время за труд его поощряли туристическими путевками в Болгарию, Волгоград, Украину. Николай Васильевич вспоминает, что колхоз «Кавказ» богатый был. Выращивали все. Делали это с песнями и улыбками. Да и молодость все-таки – казалось, все по плечу.

Еще одна местная достопримечательность – предприятие «Новые технологии». Здесь с 1998 года производят гигиенические наполнители для кошачьих туалетов. Предприятие считается одним из крупнейших на рынке России и стран СНГ. Оно обеспечивает рабочими местами порядка 60 человек.

Описание экскурсионных объектов.

1.МКОУ ООШ № 23 имени героя Советского Союза К.Ф.Ковалева.

6 декабря 1968 г. школа отмечает день рождения, т.к. в этот день было открытие нового здания школы х. Краснооктябрьского ул. Пионерская д.38. Старое здание школы находилось по ул.Коллективной и построено в 1928 г. В годы ВОВ в старом здании школы был госпиталь, а после постройки нового здания, старая школа реорганизована в детский сад в 90 х годах. А после распада колхоза «Родина», детский сад пустовал, но позже перепродан под частные дома.

До 2008 года школа была среднеобразовательным учреждением, позже переименована в основную общеобразовательную школу. Ныне директором школы с 2018 года является Мазюта М.А., в школе обучается около 70 учеников. На территории школы есть музейный и казачий уголок, библиотека, спортивная площадка. В школе проводится учебная и внеурочная занятость. Дружный педагогический коллектив.

2.Памятник, мемориал. Землякам, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками (1941-1945гг.)



Установлен в память о жителях х.Краснооктябрьского, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Адрес нахождения: Краснодарский край, Абинский район, хутор Краснооктябрьский, ул. Пионерская, 33/1

Краткое описание памятника: Каменная плита к ней прикручена мраморная плита, на которой высечены фамилии и инициалы земляков погибших в боях ВОВ. Памятник был поставлен к 50-летию Победы в 1995 году по инициативе жителей хутора (со слов жителей хутора). В 2020 году памятник был отреставрирован.

3.Отделение почтовой связи. Здание расположено по Ул. Коллективная, д.56. В советское время 90 х. годов в этом здании вели учителя школы трудовое обучение и здание относилось к территории школы. Здание небольшое, там работает не большой коллектив сотрудников почты. Принимают письма, посылки, выписывают газеты, оплачивают коммунальные услуги.

В 2023 году началась реконструкция здания и кровли. Есть даже уличный таксофон. Правда, никто не помнит, когда с него последний раз звонили и есть ли вообще у кого-нибудь карта.

4. Дом культуры х. Краснооктябрьский. Филиал № 1. Заведующая Ковальчук М.Ю. Здание дома культуры достаточно молодое, построено на месте где была расположена церковь. В сельском доме культуры проводятся культурные мероприятия для жителей хутора. Клуб активно сотрудничает со школой, проводятся совместные мероприятия.

В клубе находится библиотека филиал №4, заведующая Громова Светлана Александровна, там много разных и познавательных книг и журналов. Библиотека также сотрудничает активно со школой, проводят разные читательский часы.

Заключение: Наша экскурсия подошла к концу, ознакомились с историей и памятными объектами хутора Краснооктябрьского.